
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ
                 ΚΕΦΑΛΑΙΟ:"ΟΡΜΗ- ΚΡΟΥΣΗ"

ΑΠΟ ΘΕΩΡΙΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΊΖΟΥΜΕ:

1.Τι ονομάζουμε εσωτερικές και τι εξωτερικές δυνάμεις σε ένα σύστημα σωμάτων.
  ΘΕΜΑ: Θα δίνεται ένα σύστημα σωμάτων και θα ζητάει απο εσάς να δηλώσετε ποιες δυνάμεις ασκούνται στα δυό σώματα και να τις χαρακτηρίσετε σαν
εσωτερικέςή και εξωτερικέςδυνάμεις
2. Να γνωρίζεται τον ορισμό και τη μονάδα μέτρησης της ορμής ενός υλικού σημείου και ότι η ορμή είναι διανυσματικό μέγεθος.
3. Όταν μας δίνεται η ορμή δυο σωμάτων να μπορείται να βρείτε την ολική ορμή του συστήματος των δύο σωμάτων
   ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:

               
Στο διπλανό σχήμα δίνεται: p1=10Kg.m/s p2 =20Kg.m/s.
Ποια είναι η ολική ορμή του συστήματος των δυο σωμάτων;

ΛΥΣΗ:

Η ορμή είναι διανυσματικό μέγεθος άρα: 

4.Να γνωρίζετε τον γενικευμένο 2ο Νόμο του Νεύτωνα:       
   Nα γνωρίζεται την απόδειξή του: 
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5. Nα μάθετε την παρακάτω άσκηση (Σχολικό βιβλίο σελ. 65-άσκηση 5): -2-

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:
Παρόμοια άσκηση είναι και η άσκηση 10 του σχολικού βιβλίου σελ. 66.
Τώρα το επίπεδο πρόσκουσης της μπάλας είναι το κατακόρυφο επίπεδο, οπότε στην εφαρμογή του "γενικευμένου 2ου Νόμου του Νεύτωνα " δεν παίρνουμε
υπόψη μας το βάρος της μπάλας. 
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6. α) Να γνωρίζεται τη διατύπωση της "Αρχής Διατήρησης της Ορμής" (Α.Δ.Ο) και να μπορείτε να την εφαρμόζεται στα διάφορα προβλήματα, όπως π.χ. στα προβλήματα κρούσης.
    β) Να γνωρίζεται την "Αρχή Διατήρησης της Μηχανικής Ενέργειας"(Α.Δ.Μ.Ε) και το "Θεώρημα Μεταβολής της Κινητικής Ενέργειας-Έργου" (Θ.Μ.Κ.Ε.)
   ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
   Όταν εφαρμόζουμε την Α.Δ.Ο :
   Α) Προσέχουμε να δηλώνουμε τη θετική φορά, γιατι η Α.Δ.Ο είναι διανυσματική σχέση και κατά συνέπεια πρέπει οι ορμές των σωμάτων να έχουν το σωστό πρόσημο.
   Β) Να θυμόμαστε ότι η Α.Δ.Ο ισχύει σε οποιοδήποτε είδος κρούσης.Δηλαδή μπορούμε να εφαρμόζουμε την Α.Δ.Ο και στις ελαστικές και στις ανελαστικές κρούσεις.
   Όταν εφαρμόζουμε την Α.Δ.Μ.Ε. να θυμόμαστε ότι μπορούμε να την εφαρμόσουμε μόνο όταν έχουμε συντηρητικές δυνάμεις ή και μη συντηρητικές που δεν παράγουν όμως έργο.
   Συντηρητικές ή διατηρητικές είναι οι δυνάμεις που το έργο τους δεν εξαρτάται από τη διαδρομή , αλλά από την αρχική και τελική θέση της διαδρομής.
   Συντηρητικές δυνάμεις είναι μόνο τρείς: α) Η βαρυτική δύναμη, β) Η ηλεκτρική δύναμη και γ) Η δύνμη του ελατηρίου(Γ΄Λυκείου)
   Αντίθετα το Θ.Μ.Κ.Ε. ισχύει για κάθε είδος δυνάμεων και μπορούμε να το εφαρμόζουμε παντού.(Ειδικά όταν έχουμε τριβή ολίσθησης εφαρμόζουμε μόνο το Θ.Μ.Κ.Ε)
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:



ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: "ΟΡΜΗ-ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΒΟΛΗ" -6-


